Przyklad obliczeniowy doboru rozcienczenia do oznaczenia oraz obliczenie wartosci BZT5

Biochemiczne zapotrzebowanie tlenu (BZTs) wyraza ilo$¢ tlenu potrzebng do utlenienia zwigzkow organicznych
zawartych w wodzie i $ciekach na drodze przemian biochemicznych w warunkach tlenowych. Catkowite
utlenienie zwigzkéw organicznych zawartych w wodzie i $ciekach wymaga dhugiego czasu — okoto 20 dni.
Jednak najintensywniejsze procesy przebiegaja w ciggu pierwszych pigciu dni. Dlatego tez jako wskaznik
obcigzenia wody i $ciekoOw substancjami organicznymi przyjeto BZTs. Oznaczenie BZTs polega na okresleniu
zuzycia tlenu przez probke wody lub $ciekéw na procesy biochemicznego utleniania zwigzkéw organicznych w
okresie 5-dobowej inkubacji probki w $cisle okreslonych warunkach (w temperaturze 293 K, bez dostepu
powietrza i swiatta). BZTs stanowi zatem réznice miedzy zawarto$cia tlenu rozpuszczonego na poczatku i po 5
dobach inkubacji.

Zawartos¢ tlenu rozpuszczonego w Sciekach zwykle nie wystarcza na pokrycie procesow
biochemicznego utleniania (w trakcie inkubacji zuzywany jest tlen), dlatego w celu oznaczania BZTs
w Sciekach, stosowana jest metoda rozcienczen.

Metoda rozcienczen oparta jest na oznaczeniu st¢zenia tlenu rozpuszczonego w rozcienczonych probach
Sciekow. Istotnym etapem w oznaczaniu BZT ta metoda jest ustalanie odpowiedniego rozcienczenia, ktore
zagwarantuje, ze w trakcie inkubacji podaz tlenu do utleniania zwigzkow organicznych bedzie wystarczajaca.

Dobér rozcienczenia

Dobdr rozcienczen nalezy rozpocza¢ od oznaczenia st¢zenia tlenu rozpuszczonego w wodzie do rozcienczen
(jest to woda natleniona, specjalnie preparowana i przeznaczona do oznaczania tlenu rozpuszczonego).
Oznaczenie wykona¢ trzykrotnie, jesli wyniki sg zblizone — przyja¢ $rednig wartos¢. Skrajne wyniki odrzucic.
Przyktadowo, uzyskano wartosci 8.3, 8,4 1 8.2 gO,/m® — przyja¢ nalezy stezenie $rednie, tj. 8,3 gO./m°.

Rozcienczenie dobierane jest na podstawie utlenialnosci Sciekow. Zaktada si¢, ze BZTs $ciekow jest
$rednio trzykrotnie wyzsze od utlenialnosci. Jesli w badanych $ciekach oznaczono utlenialno$¢ réwna
80 g O,/m° nalezy przyjaé:

BZTs teoretyczne = 380 =240 ¢g 0z/m?

Nalezy zalozy¢, ze w trakcie 5 dniowej inkubacji okoto potowa tlenu w prdbie zostanie zuzyta na
procesy biochemiczne - po 5-dniowym okresie inkubacji, stezenie tlenu rozpuszczonego w probie Wynosié
bedzie okoto 4 g O,/m>. Zatem, przy takim zatozeniu pozostanie okoto 4,3 g Oo/m® (8,3 - 4 = 4,3) na utlenienie
substancji organicznych w ciggu 5 dob. Jest to ilo$¢, ktora musi wystarczy¢ do utlenienia substancji
organicznych.

Zatem, rozcienczenie obliczamy dzielac BZTs teoretyczne przez dostepna ilos¢ tlenu:
240

4,3
Nalezy przyja¢ dwie wartosci rozcienczen: wigkszg i mniejszg od warto$ci obliczonej. W przypadku
oznaczania BZT;, w celu zapewnienia dostepnej ilosci tlenu podczas 7-dniowej inkubacji, nalezy przyjmowaé
wigksze rozcieficzenia — gwarantujace dostepnos$¢ tlenu podczas 7-dniowej inkubacji (np. 1:50 i 1:100).
Rozcienczenia prob przygotowuje sie w cylindrach miarowych o pojemnosci 500 cm®. Przygotowujac
rozcienczenie 1:50 nalezy odmierzy¢ do cylindra 10 cm® $ciekow i uzupeni¢ woda do rozcienczen do poziomu
500. Analogicznie, w przypadku rozcienczenia 1:100, odmierzy¢ nalezy 5 cm® $ciekow i uzupeti¢ woda do
rozcienczen do poziomu 500. Alternatywna metoda: rozcienczenie 1:50 rozcienczy¢ dwukrotnie. Po
przygotowaniu rozcienczonych préb, napetni¢ kazda z nich po dwie butelki tlendwki i opisa¢ w nastepujacy
sposob: ,,1:50 inkubacja”, ,,1:100 inkubacja”, ,,1:50 na biezaco”, ,,1:100 na biezaco”. 2 butelki pozostawi¢ do
inkubacji na 5 dni, w dwoch pozostatych oznaczy¢ tlen rozpuszczony metodg Winklera.

= 55,8 = rozcienczenie 1: 56



Obliczenie BZT;5

Przyktadowa tabela pomiarowa:

Nazwa Rozcienczenie Rodzaj Przebieg miareczkowania Stezenie 'StezeI.ne
usSrednione
préby oznaczenia g O,/m? g O,/m?
,,Na biezaco 1” 4,2 8,4
,.Na biezaco 2” 4,2 8,4 8,5
Woda do rozcienczen 0 ,,Na biezaco 3” 43 8,6
,,Po inkubacji 17 3,9 7.8 78
,,Po inkubacji 2” 3,9 7.8 '
P . ,.Na biezgco” 4,1 8,2
Scieki surowe 1:100 ~Po inkubaci” 18 36
P . ,.Na biezaco” 4,3 8,6
Scieki oczyszczone 1:20 ~Po inkubacii” 27 54

Przyklad obliczeniowy dla $ciekéw surowych (rozcienczenie 1:100)

(c —d)- M7 1000
1000

3

BZTs = [(a—b)— ,g/m

gdzie:

— zawarto$é tlenu rozpuszczonego w rozcienczonej probee przed inkubacja, g O,/m?,
— zawarto$é tlenu rozpuszczonego w rozcienczonej probee po inkubaciji, g O,/m?,

— zawarto$¢ tlenu rozpuszczonego w wodzie do rozcienczen przed inkubacja, g O./m°,
— zawarto$¢ tlenu rozpuszczonego w wodzie do rozcienczen po inkubacji, g O./m®,

— ilo$¢ wody do rozcienczen zawartej w 1 dm? rozcienczenia, cm®,
— ilo§¢ badanej probki zawartej w 1 dm? rozcieficzenia, cm”.

BZQ_OUQJ

W omawianym przypadku (1:100), ilos¢ wody do rozcienczen w 1 dm? rozcieficzenia wynosi
990 cm?, a iloé¢ badanej probki — 10 cm?. Zatem:

BZT —-kgz 3,6) (85'_78)'999|1000-—3907 3
S 1000 10 - 3007 9/m
Przyklad obliczeniowy dla $ciekéw oczyszczonych (rozcienczenie 1:20)
B2T; = (8,6 - 5.4) (85__73)'951 1990 _ 165 g/m?
S D 1000 50— 1629/m

Zrodto:
Zarzadzanie Jako$cia I Systemami Oczyszczania Wéd i Sciekéw, Instrukcje do éwiczen laboratoryjnych TOS | stopien,
Politechnika Wroctawska



